

4 PAGINI 5000 LEI
Redacția și administrația
BULEVARDUL REGINA MARIA No. 24
Telefon 16-80 și 16-92



Patriciul

ORGANUL ALIUDINE PATRIOTICE DIMOCRATICE

Festivalul Mondial al Tineretului

manifestare grandioasă istorică pentru pace, democrație și înfrățirea popoarelor

de BELLE PETRE

Tineretul din toate țările a avut cel mai mult de suferit din cauza fascismului și a participat la lupta eroică a partizanilor, fie că a participat în Armatele Populare, fie că a fost țărăt în luptele coborâtoare hitleriste. Eliberat sub dictatura hitleristă, tineretul prin toate manifestările sale a dovedit că este hotărât să lupte și să muncească pentru pace, libertate, democrație și împovărarea războiului și reacționarea din nou activă pentru pregătirea unui mărș mondial.

Tineretul trezită la o viață nouă de libertate, de democrație, de siguranța unei vii prospere și ferice, pășeste hotărât în luptă împotriva războiului, a asuprii și exploatării și pentru o pace dreaptă și durabilă, pentru o stare mai bună pentru cei mulți care muncesc. Tineretul în momentul eliberării sale de sub jugul fascist nu pterdu niciodată ocazia de a manifesta pieternica sa hotărâre de luptă pentru un viitor mai fericit, dorința de muncă pentru refacerea și consolidarea economică a țării din care face parte. Crearea Federației Mondiale a Tineretului Democrat, exprimă tocmai această elan dinamic a hotărârii de luptă și muncă a tineretului din toată lumea. În timp ce tineretul din mai multe țări, eliberat de sub asuprirea fascistă are posibilități democratice, de a depune o activitate creatoare pentru reconstrucția și consolidarea materială și morală, pentru înfrățirea și pălăncirea libertăților democratice, tineretul din alte țări ca: Spania, Grecia, Turcia, China, Palestina etc., asupriți și aslăzi de regimuri reacționare fasciste, luptă din greu cu sacrificii imense pentru eliberarea lui, pentru eliberarea națională și socială a acestor țări și asuprirea și exploatarea fascistă. În aceste momente când rămășițele fascistă aplicate cu reacțiunea internațională a războiului sub auspiciile Federației Mondiale a Tineretului Democrat, se va desfășura la Praga în decursul, acestei veri, intervaul de la 20 Iulie la 17 August, un festival cu participarea tineretului din aproape toate țările lumii.

Victoria forțelor democratice datorită căreia s'a creat un climat favorabil de libertate și înfrățire internațională în toată lumea. Federația Națională a Tineretului Democrat, din România, răspunzând invitației făcută de Comisia de organizare a festivalului de la Praga, a luat hotărârea ca România să participe cu un număr restrâns de delegați, avându-se în vedere situația grea financiară și economică în care se găsește țara noastră. Pentru reușita participării la acest festival, s'a format o comisie de organizare care funcționează pe lângă Federația Națională a Tineretului Democrat din România și a cărui rol este de a coordona toată activitatea garantând totuși și a deplină participării noastre.

Tineretul Democrat din România, va participa la acest festival cu ce are el mai bun prin manifestări artistice, culturale și sportive. Deasemenea va participa cu o expoziție documentară, care va cuprinde obiecte de artă, industrie casnică, produse industriale, fotografii, reprezentând lupta și munca tineretului democrat precum și frumusețile naturale a României. Această expoziție va cuprinde și lucrări de artă populară, cusături, covoare, etc. precum și opere plastice (sculptură, pictură) a tineretului. Participarea noastră la acest festival va scoate în evidență specificul național al României democratice, va dovedi lupta tineretului democrat român împotriva fascismului, precum și munca tineretului depusă pentru reconstrucția și consolidarea economică a țării. Importanța acestui festival pentru tineretul român este deosebit de însemnată istorică și de aceea trebuie mobilizate toate forțele tineretului, pentru ca într-adevăr fiecare tânăr să se simtă solidă ca participarea la acest festival. La festivalul de la Praga, vor participa cei de mii de tineri și tinere din aproape toate țările lumii. Această manifestare grandioasă constituie un eveniment istoric mărș în viața de luptă și de muncă a

tineretului democrat. Această manifestare va fi un prilej de afirmare a unității de acțiune și a dorinței de înfrățire mondială a tineretului. Aceasta va prilejui o întrecere internațională pe câmpul științei, artei, literaturii, sportului și a muncii productive. Din partea României pentru prima dată la un astfel de festival de importanță acestuia vor participa tineri, muncitori din uzine, școli și tineri intelectuali. Tineretul Democrat Român va fi reprezentat de oameni ai muncii, din acei care s'au evidențiat în mărșura producției, precum și de cele mai valoroase elemente în ce privește activitatea artistică, culturală și sportivă.

Acești tineri oameni ai muncii vor fi adevărații ambasadori ai României Democratice. Tineretul Democrat Român va începe cu el la Praga, iubirea lui fierbinte de pace și democrație, hotărârea lui de luptă și de muncă alături de tineretul

(Continuare în pag. 4-a)

Aparate de radio și biciclete...

Am fost oprit ieri de câțiva cetățeni. Aveau în ochi îngrijorarea și din zăbul buzelor mi-au adresat întrebarea: — E adevărat că se vor ridica toate aparatele de radio, și toate bicicletele vor fi rechiziționate?

Mi-a fost imposibil să dau un răspuns, înainte de-a-l întreba: sunteți săndăloși d-lor? De unde dracu scorniti asemenea aberațiuni?

Mi-au răspuns: nu e glumă zău: am auzit dela cineva foarte serios.

Au refuzat însă să numesc persoana serioasă. N'o cunosc deci, dar o bănuiesc. Un lansator re sonor, preocupat în ape tulburi, lipsit de orice ocupație serioasă dar bine hrănit și cu punga plină, un tip care speculează orice eveniment, căutând neliniștea cetățenilor trădători. Un reacționar. Pentru că, ce altceva poate fi tipul care la câteva ceasuri după arestarea fruntosilor manişti vine să-și soptească la ureche, se ridică aparatele de radio și bicicletele vor fi rechiziționate. Era convins că va prinde. Si găsierea credulilor este lucrul cel mai ușor, în atari împrejurări.

Numai că totul aparține invenției tău. Nici Siguranța poliției și nici biroul circulației din Chesura poliției Arad, habar n'au de aceste ridicări și rechiziții.

Sonul s'a dovedit din domeniul fanteziei plasat cu intenționată dorință de a strălucina încrederea locuitorilor.

Svonisii din totdauna și-au reafirmat existența.

Vor dăinui, atăta timp cât nu se vor găsi oameni conștienți cari să sesizeze existența lor. Vor învenina pe alții, a al timp cât se bucură de libertate.

V. I.

Muncitorimea din întreaga țară în meetinguri uriașe cere arestarea lui Iuliu Maniu

Se cere înființarea de Tribunale Populare pentru pedepsirea trădătorilor

BUCUREȘTI. Eri după amiaza pe Arenele române a avut loc un uriaș meeting la care au participat peste 150 mii de cetățeni ai Capitalei.

Meetingul a fost închinat protestelor împotriva regimului lui Franco. Au luat cuvântul d. Gheorghe Apostol și dna Ana Pauker. S'a arătat vina trădătorilor manişti față de țară și s'a cerut înființarea unor Tribunale Populare pentru judecarea trădătorilor.

Cetățenii adunați au scandat tot timpul lozinci care cereau arestarea lui Iuliu Maniu, dizolvarea Partidului Național-Tărănesc și lupta fără cruțare împotriva acelor care atentează la ordinea Statului.

BUCUREȘTI. Indignați de purtarea conducătorilor Național-Tărăniști, muncitorimea din întreaga țară a votat diferite moțiuni prin care cer arestarea și condamnarea lui Iuliu Maniu și a complicilor săi.

În toată țara au loc meetinguri de protest împotriva acțiunii trădătoare a conducătorilor manişti.

Statele Unite sunt amenințate de o mare criză economică

— a declarat d. Henderson la New-York

NEW-YORK. La ședința Comisiei economice a congresului Statelor Unite d. Henderson, fostul administrator guvernamental al prețurilor, a vorbit despre pericolul declanșării unei crize economice asemănătoare cu cea din 1920—1921 când s'a înregistrat o mare scădere a prețurilor iar soțnăjul a crescut la 5 milioane de oameni.

D. Henderson, a spus că din Iunie 1946 când a început controlul prețurilor ele au depășit salariile, aceasta arătând dușul și, o reducere a economiilor și a

puterii de cumpărare a marelui majorității a popoului american. Un alt fenomen a fost sporirea beneficiilor. Veniturile marelui majorității a popoului nostru nu se pot ține la pas cu prețurile — a spus d. Henderson. Scăderea capacității de cumpărare într-o perioadă când producția se mărește este fără îndoială un motiv de îngrijorare.

Încetarea controlului asupra prețurilor a însemnat începerea unei perioade de beneficii și mai mari. În ultimul trimestru al anului 1946, beneficiile au ajuns

la 27 miliarde dolari dar și recordul acesta a fost depășit în 1947. În sistemul nostru producția nu poate crește mult timp când cererea scade. D. Henderson, a mai declarat că scăderea provizorie a consumației se compensează prin sporirea volumului construcției, îmbogățirea mijlului și lărgirea exportului. Acești factori nu vor putea susține mult timp economia americană. Cheltuielile pentru utilaj și construcția uzinelor noi vor scădea spre sfârșitul anului.

Această manifestare unică în istoria tineretului va fi un prilej de afirmare a dorinței fierbinte și a hotărârii necăzite de luptă de care este pătruns tineretul. Spretru însurarea unei păci drepte și oainice pentru toate popoarele lumii și pentru odăncirea spiritului de solidaritate mondială. Festivalul mondial al tineretului este posibil numai datorită sacrificiilor imense făcute de Armatele Naționale și în special de eroica Armată Sovietică, de eforturile gigantice a popoarelor iubitoare de pace și libertate dar și din gles a popoarelor libere din URSS în lupta lor gigantică pentru nimicirea imperialismului hitlerist. Aceste eforturi și sacrificii au asigurat

— Spectacole —
Cinema

ARCO: CASA DIN VALE film american
CORSO: VACANTA
FORUM: NU TE POT UITA
ROYAL: ULTIMA SPERANTA.
SAVOY: GHICITORUL IN SUFLETE
FRANJA: MERG PE DRUMUL MEU

CORSO Reprezentatii: 3, 5, 7 și 9
VACANTA
KATHERINA HEPBRUN
GARY GRANT

Cea mai mare realizare a studiourilor americane
W. Pidgeon Mauren o Hara
CASA DIN VALE
După romanul lui R. LLEWELLIN
Acest film trebuie văzut de toate lume.
Biletete de favoare 5 zile sunt suspendate.

Schimb locuință
modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență Adresa la ziar.

Reparații de mașini agricole
Inginer **IULIAN LUTESCU**
Sudură electrică strungărie ușoară și grea
CALEA RADNEI 35a.

Var, ciment, brichete
Cărbuni de lemn, cărbuni pt. fierar de vânzare la
FOCUS dep. de lemne
ARAD, Piața Stefan cel mare 14
Telefon 28-31

Citiți și răspândiți
Ziarul „Patriotul”

URANIA Regr. la 3, 5, 7 și 9
AZI PREMIERĂ! Producția 1947
Cea mai mare creație al celebrului
BING CROSBY
MERG PE DRUMUL MEU

CINEMA SAVOY Repr.: 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9
Duminică metineu la 11,30
Numai 5 zile. Comedia extraordinară de AZI Ghicitorul în suflète cu Javor Pál, Turay Ida, Vaszary Piri

Azi la „**FORUM**” Cea mai cuceritoare pereche de dansatori.
FRED ASTAIRE—JOAN LESLIE
Intr'un film plin de dansuri și muzică
NU TE POT UITA

Cinema ROYAL
De azi Filmul jubiliar 1945 al fabricii Praxen din Elveția
ULTIMA SPERANTA
Filmul va fi vorbit în mai multe limbi. O adevărată minune cinematografică

PATRIOTUL SPORTIV

Azi la București se dispută

Primele jocuri de baraj

Solitehnica-Textila Buhuși deschidere la AMEFA-KARESS

Textila Sf. Gheorghe nu se prezintă la baraj și a fost înlocuită cu Textila Buhuși

Pe arena Venus se dispută azi primele meciuri ale jocurilor de baraj. Sortarea a decise că meciurile să se dispute în următoarea ordine:
La orele 16.30 POLITEHNICA—TEXTILA BUHUȘI și
La orele 18 AMEFA—KARESS.
Textila Buhuși a fost programată în urma refuzului echipei college din Sf. Gheorghe, care se opoaze nedreptății prin acordarea reînnoirii meciului FC. PLOEȘTI—POLITEHNICA IASI, câștigat de prima cu 2:0 și în urma cărui Ploești a trecut în prima divizie la egalitate de puncte cu Sf. Gheorghe dar cu un golavertage mai bun.
Meciul dintre Politehnica și Textila Buhuși se anunță a fi disputat destul de înverșunat, mai cu seamă că învinșul pierde orice șansă de a mai intra în divizia primă în acest an.
Amândouă echipele și-au refăcut

cadrele iar în meciul de mâine vor depune maximum de randament. Prin simțul impresiei indicăm victoria Politehniceii.

Cel de al doilea meci — AMEFA—KARESS — va aduce în fața spectatoșilor Capitalei două formații omogene și cu o voință de luptă extraordinară. Atât AMEFA cât și KARESS s'au pregătit intens în vederea acestui meci, remaniându-și echipa cu câteva noul achiziții. Impresia noastră — față de ultimul meci pe care arădanii l-au disputat — este că AMEFA va reuși la sfârșitul meciului să culegă o victorie la limită, dar o victorie care poate să asigure un loc în viitoarea Divizie Națională A.

În acest meci AMEFA va alina formația: Katrișcoi Kovaci, Cleoșcaș Onișco, Poszgal, Tîpei, Bent, Carpi, Bot, Szabo, Florea și Pazekas.

Competiția uriașă a Sineretului Municipale Cupa U.S.M. în plină desfășurare

Una dintre cele mai grandioase manifestări sportive municipale se dispută în aceste zile în unul dintre cele mai mari centre sportive din țară. Astfel la Ploești, Brașov, Galați, Cluj și Timișoara peste 6000 de muncitori sportivi își dispută înălțătoarea pentru cucerirea Cupei U.S.M.-ului.

Arădii are și ei un reprezentant prin asociația Sportivă PROGRESUL și sperăm că comportarea reprezentanților noștri va fi dintre cele mai demne. Anunțăm completă asupra Cupei U.S.M.-ului vom da în Patriotul Sportiv de mâine dimineață.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18 — Ua curant lei 5000. — minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

Cererile de serviciu

CAUT post de încasator la intruprindere serioasă. Posed garanția morală și materială. Oferte la ziar sub „Incasator”.
TANARĂ caut loc portăreasă. Pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

CONTABILA autorizată cu mare practică industrială, venind în chestiuni fiscale, persoană de încredere cu cele mai bune referințe dorește de a schimba post. Ofertă cu participare de capital. Ofertă sub „Contabilă autorizată”. Administrația zărilor.

PRELAU lucrări de contabilitate pentru înalte sau după masă. Adresați ziar sub „Contabil autorizat”

FUNCTIONAR practică îndelungată cunoscând dactilografia, cu serviciul militar satisfăcut, caută post serios. Oferte cu salariu la admnistratia zărilor.

PERECHE tânără caută locuință de închiriat, o cameră și bucatărie cu dependințe sau fără. Adresa la ziar.

Inchirieri

LOCUINȚA compusă din 3-4 camere cu dependințe, de preferință locuință particulară, caut spre inchiriere în condiții favorabile. Adresa la ziar.

CAUT cameră mobilată în centru plătesc pretul zilei. Adresa la ziar.
CAUT locuință compusă din 2-3 camere cu dependințe, admit mijlocii. Telefon 15-12 între orele 14-16.

CAUT două camere mobilată, baie, acces bucatărie, în centru, eventual telefon. Adresa la ziar.

Vânzări și cumpărături

VAND aparat ingineresc Uzina fabricat Săș 23 mîlloane, Mărt. 5.

VAND mașină de scris portativă „K” Piața A. Iancu Nr 18 apar.

O MASA de ping-pong de vânzare Sîndicalul Sanitar B.dul Ferdinand 6 etaj I. Se poate vedea între orele 9-1 și 5-8.

ACORDEON Hohner Tango cu 2 registre vînd Lahovari

VAND mașină, cârmucilor sport, frigidifer, mașină Singer etc. Adresa la ziar.

PIAN Bechstein (mecanism englez) în stare foarte bună de vânzare Horia 2 et. 2, 7 după masa 2-

VAND frigider în perfectă stare. Adresa la ziar.

VAND motocicletă B. M. W. 500. Telefon 19-82.

VILA cu 2 camere de vânzare în tură Nicolovici, Avram Iancu

RADIO portativ la baterie cum. Oferte: Arad Bulevardul Elisabeta 6 parter.

DE VANZARE mașină de scris Nr. 5 cu preț convenabil la Ponoșnicu Cuvîn Nr. 12.

DE VANZARE 2 foi tablă zincată 1 m—60 cm. Adresa la ziar.

CASA particulară Str. Moș Adresă de vânzare. Se poate interesa la Coragiule 9.

VAND cauza plăcerii o casă cu 2x2 camere bucatărie, 3x1 bucătărie și dependințe, grădiniță, birou de mezeluri cu masă și scaune C.C.P. cu două cămăruțe, un mobilier modern, radio 4 m. Graetz, Cantacuzino 40.

MASINA de scîrnănat lângă Arad cu motor de 16 PS. în perfectă stare de funcționare, de vânzare dresă la ziar.

AGENTURA HATSCHERK în Carol 17 telefon 16-95 (sume în milioane de lei) 4500; Poșta 1000; Aero 2 apartamente din mare, 1500; Calaradenei mele, 900; Părăsova, colț, preț 800; Particularcasă funcționară.

Pierderi

PIERDUT fișă de nume Economice CFR numele Iuliana Cheverea. Declară nulă.

PIERDUT brevet de înscrisere pe modifcare Nr. 3857—1943 pe numele Colegia Teodor Buteni Arad. Declară nulă.

PIERDUT buletin Biroul Popul. permisul de bicicle Nr. de carte 2623 și livretul militar numele Gheorghe Petru. Le declar nule.

PIERDUT coreta de înmatriculare Nr. Fi 1079 Camera de Ind. și Comerț numele Mîloș Ioan. Declară nulă.

Diverse

TRACTOR 35, 45 H. P. cu motor închiriez imediat Mladin, Arad, bricef 6.

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Marti. — Primim credințare până Marti orele „OLYMPICON” birou volat, între mașini: ARAD. Brătianu Telefon 20-49.

SUDAREA și lipirea ochelare, pleptenelor și bijuteriilor prin cu preț redus Bijuteria Reich Episcopiei 9, în curte.

PRIMEȘTE elev de licen în mecanică cu folosirea planului, Piața A. Iancu 3. Palcu.

ATENȚIUNE!

IN RESTAURANTUL MIELO fost Cornett din Aradul-Nou în fiecare Duminică dans și muzică excelentă

Alegerea noului Comitet a filialei Crucii Roșii din Arad

Probleme de care Crucea Roșie trebuie să țină cont în viitor

Societatea authtonă de Cruce Roșie din Arad, din ziua în care s-a înființat în această meza a Săptămânii, adunarea generală...

Adunarea a fost prezidată de d-na Ștefănescu, delegată comitetului central din București, de față fiind IPSS Andrei episcop al Aradului, d. primar Pălinescu, d. ajutor de primar Săbău și alții, în fața unei asistențe care a umplut sala.

Luând cuvântul IPSS Andrei, vorbește în prezența însemnă a Crucii Roșii, pomenind elogiul defunctei doamne Maria Bolyș care a activat intens din momentul înființării filialei Arad.

În următoarea d-na Ștefănescu, care comentează stăruitor de către dăruire de seamă asupra activității acestei filiale până în prezent. Din cuprinsul dării de seamă se desprinde activitatea filialei Arad pe anii 1945-1946, citindu-se reprezentând aportul acestei filiale la ajutorarea ostașilor răniți și a prizonierilor veniți de pe frontul, precum și aportul la ajutorarea răniților hântuți de secetă. În încheierea dării de seamă d-na Ștefănescu recomandă urmărirea problemei de care conducerea va trebui să țină cont, rezolvându-le cât mai neîntârziat:

1. Aducerea și instalarea în Arad, a căminului de copii săraci înființat cu câțiva ani înainte de această societate și care actualmente funcționează în comuna Călugăreni într-un local necesos pentru.

2. Înstrăinarea colontei din Sibăușin ca să poată găzdui un număr mai mare de copii.

3. Să se sîrue pentru refacerea necesarului societății, aproape complet distrusă în timpul războiului.

Bilanțul filialei Arad este cel de către d-na prof. Aricescu.

D. primar Pălinescu vorbește despre însemnătatea Crucii Roșii, arătând că noua conducere care va fi aleasă trebuie să dea pună toată eforturile pentru activitatea acestora să nu fie cu nimic mai prejos decât a fost în trecut.

D-na Ștefănescu, dă sfere apoi fiecui nou membru comitet, care este aprobat de asistență prin urale puternice.

Din nou comitet fac parte: ca președinte de onoare IPSS episcop Andrei și d-na Bolyș ca membru de onoare d-nle Goldtș E. și Birboc A., ca membri în comitet.

...și d-nle: Iugăner Elena, col. Arălar, Ibrănea-București, Popovici Iulia, Iosien Iugăner Vlad, A. Păunescu, Hortensia Măgior, dr. Măgior, Nestor Blaga, Ion Pătrașcu, Ana Gornea, Ișca Negru, V. Aricescu dr. Schifferfeld, dr. Hoțar, prof. Dogoșan, inv. Prunză, inv. Vines, prof. Cloșă, Nica Mariana, Iosien, Căpronescu și Maroz Perada. Dar ca conștienți a fost propus și aprobat directorul Băncii Naționale d. Drăghici.

Dece este necesară autonomia Casei Asigurărilor Sociale?

Cum înțelege C.A.S.A. să trateze pe acei care plătesc sume importante drept cotizații

Cazul unor muncitori dela fabrica „ASTRA“

Prin rezoluția Comitetului Central votată în unanimitate, Confederația Generală a Muncii cere autonomia Casei Asigurărilor Sociale.

D. Alexandru Sencovici, secretar general al CGM-ului, la conferința de lucru a sindicatelor din județele Arad, Timiș, Caraș și Severin, ținută la Timișoara în ziua de 16 Iulie a. c. atîngând acest punct d-na rezoluție, a spus următoarele:

CGM va elabora un proiect de lege pentru autonomia Casei Asigurărilor Sociale, care va fi însoțit în mii de exemplare și dezbătut de masele de salariați și în felul acesta va fi prezentat Parlamentului. Odată dezbătută legea aceasta va fi a noastră și noi vom păzi cu vigilență autonomia Casei Asigurărilor Sociale.

În felul acesta va fi soluționată cea mai arzătoare cerință a suilor de mii de salariați asigurați în această instituție, care a dovedit dezinteresul unui întreg sir de ani, că nu coresponde scopului pentru care a fost creată.

După zece de ani de cotizații, după o viață de trudă, de muncă covârșitoare, la sfârșitul căreia în cele mai dese cazuri, salariatul se alegea cu trupul ros de boală, din cauză că îngrijirea medicală necesară nu o avea nici la timp și nici la o anumită măsură.

Some triaze de band se încasează în fiecare lună de către Casa Asigurărilor Sociale, sume care sunt folosite apoi pentru scopuri, numai pentru asistența și ajutorarea salariaților suferinți, nu.

Muncitorul sărman, care lipsos de boală stă la ținește piciorușe până la dispensar, cu speranța în suflet că va fi tămăduit, nu găsește aci decât figura nepăsătoare și stăruie aspru al unui medic, care pentru a-l face mai repede oară plătitor de consultații, îl examinează în grabă și măzgăindu-i ceva repede pe o hârtie, îl trimite la farmacie după medicamente. Chiar dacă s-ar întîmpla bietului bolnav să dea peste un medic mai cu suflet, care îl examinează cu atenție, când ajunge însă în fața ghișeiului dela farmacie, lise răsunăle scurt: Nu avem astfel de medicamente! Dacă se întîmplă totuși să se găsească vreun aspirină sau vreun medicament mai eficient, atunci bolnavul trebuie să aștepte ore întregi, până funcționara respectivă își aduce aminte de el.

Pentru o mai bună edificare a cititorilor, voi da aci câteva exemple. Voi scrie despre o singură fabrică și voi cita doar câteva cazuri, dintre atâtea altele câte s-au întîmplat aci, în țară, ca consecință a problemei.

La fabrica Astra, au fost propuși 120 de muncitori reumatici pentru băi, fabrica oferindu-se chiar să plătească jumătate din cheltuielile acestora. Care a fost însă rezultatul? Asigurații din Arad au răspuns că nu au decât 70 milioane lei fonduri aprobați pentru acest scop și din tre cei 120 muncitori bolnavi, au plecat la băi doar... doi.

Tot la fabrica Astra, muncitorii, Ștefanov Ioan, Budai Iosif și Virag Iosif, s'au împărțit și ei din binefacerile acestei instituții.

Primul dintre aceștia, Ștefanov Ioan fiind suferind, i s'a răspuns că din cauză că CASA nu dispune de secția respectivă pentru boala de care acela suferă și deci nu poate să-l trateze. A fost astfel nevoit să plătească sume mari la un medic particular pentru tratament. Ba mai mult în că. Nici măcar medicamentele prescrie

de medic nu le-a putut obține dela farmacia C. A. S.

La fel muncitorul Budai Iosif, a fost operat de hernie și a fost nevoit să-și cumpere din particular cele necesare ca: pansamente, plasturi, medicamente, etc. Iar din cauza proastei îngrijiri medicale din spitaval C. A. S., rana i s'a infectat și a rămas cu ea deschisă peste 6 luni de zile.

Muncitorului Virag Iosif, care a fost bolnav timp de 3 luni de zile, C. A. S. a găsit de curiozitate să nu-l plătească ajutorul decât la cl. VII deși el a cotizat tot timpul la Cl. IX-a.

Din cele de mai sus și din altele sute de mii de întâmplări asemănătoare, petrecute pe întreg cuprinsul țării, reiese deslusit de ce este absolut necesară autonomia Casei Asigurărilor Sociale.

În numerele viitoare ale ziarului nostru voi reveni cu noi amănunte în legătură cu cele petrecute la C. A. S.

Cercul Franzini

Unul dintre cele mai frumoase programe distractive din ultima vreme ni-l oferă CIRCUL FRANZINI, prin programul bine încheiat pe care-l are la fiecare reprezentare.

Deși numai de 8 zile în orasul nostru, totuși un public destul de numeros a asistat la reprezentările lui, umplînd sala până aproape de refuz.

Actualul program pe care ansamblul Cercului îl are este alcătuit din 20 de numere admirabile și dintre care sunt câteva care au atras admirativă spectatozilor prin felul cum sunt desfășurate. Astfel surorile Mozeti au umblat publicul cu jongleriile lor pe biciclete, Ier Vasilica — feluța de gumă — prin elasticitatea și prin finețea gesturilor ei a putut încordați întreaga asistență, care la sfârșit a răsunat în ropote de aplauze.

La fel burătorii Emil și Ionel, acrobații Iuliu și Vasilica, dresurii de cai și câini precum și dansurile rusești executate impecabil de trupa Leontinov, au fost printre de spectatori cu multă plăcere.

GRIGO — în formă excelentă — prin clifbururile și votosia sa a reușit să desofetească și frunțile celor mai înrîstato.

În plus de toate acestea CIRCUL FRANZINI are un muzeu de anatomie și patologice care merită a fi văzut de publicul orașului nostru, fiind unicul în acest gen.

Linia de tramvai dinspre G. va purta numele de Filimon Sârbu

Inaugurarea s'a făcut în prezența unui public numeros

În repetate rânduri am scris în ziarul nostru despre frumoasa inițiativă a finețelului muncitoresc din orașul nostru, care s'a angajat voluntar la construirea liniei de tramvai Arad—Gal.

Cu ocazia înființării a șase ani dela împușcarea de către antonescieni, în închisoarea dela Jirava, a tânărului Filimon Sârbu, tineretă muncitorească de pe șantier a ținut să inaugureze această linie și s'o boteze după numele eroicului Filimon Sârbu.

La această sîrbătoare s'au prezentat la UTM-ului au luat parte IPS dr. Andrei Magiera episcopul Aradului, Ion Pălinescu primarul Municipiului, Săbău Gheorghe ajutor de primar și d. Stănescu Nicolae din partea Apărării Patriotice, alături de numeroși cetățeni. Inaugurarea a început prin oficierea

unui serviciu divin, de către părintele Lăzu Gheorghe, în amintirea celui ce-a fost Filimon Sârbu. După oficierea serviciului divin iau cuvântul scoțînd în evidență personalitatea și aportul pe care acesta l-a adus pentru muncitorimea din această țară, d-nii Dogaru, Stănescu Nicolae și tânărul UTM-ist Secară. Toți se opresc asupra ultimului jertfă făcînd de Filimon Sârbu pe altarul biruinței clasei muncitorești și a plugărimii muncitoare din România; moartea prin împușcare pentru ideale care au triumfat după moartea sa.

ACCESORII pt. AUTOMOBILE ARTICOLE TECHNICE la
V E R E S
ARAD, BUL. REG. FERDINAND 9. TEL. 29-76.

Se cere sancționarea consumatorilor care oferă mai mult decât prevede Mercurialul pentru unele produse

O situație care trebuie remediată în piețele alimentare

În ultimele numere ale zărilor Patriotul am dezbătut pe larg problema pieței alimentare din acest oras. Am arătat eforturile depuse de comisiunea pentru organizarea și controlul pieței, de poliție și de d. inspector de control Stăneșcu Dumitru, pentru a se ajunge la respectarea prețurilor stabilite prin mercurial, stat de către engrosiștii de zarzavaturi cât și de producătorii care vin să expună produsele solului lor în această piață.

Am mai arătat că pentru a atinge na restul vânzătorilor în a respecta prețurile stabilite, conducerea cooperativei Solidaritatea s'a obligat să aducă spre vânzare diferite zarzavaturi la prețuri cât mai scăzute. Astfel, în cele două tarabe așezate în partea din spate teatrului, au fost desfășurate în ultimele 3 zile următoarele articole:

cartofi roza 70 mii kg., cartofi albi 65 mii, cartofi mărunți 55 mii, roșii 60 mii, ardei iuți 1900 și varza întregă 15 și 40 mii căpățâna. Prețurile mai scăzute decât la producători, au determinat marea majoritate a cumpărătorilor să facă coadă la aceste tarabe, cumpărând totul până în jurul orei 11. Li s'a adăugat engrosiștii de zarzavaturi, care desface cam la aceleași prețuri.

S'a ajuns în felul acesta, ca metru-rul să fie respectat de aproape toți vânzătorii din piața alimentară. Cu mici excepții dedur, din partea celor care din totdeauna se împotrivesc hanelor intenționi în interesul colectivității.

Împotriva acestor excepții nu se poate lupta decât într'un singur fel: Prin înțelegerea din partea con-

sumatorilor. Dacă acei care cumpără va refuza să ofere prețul care i se cere, s'ar putea intra în normal mai repede decât se poate bănuși. Dacă cumpărătorul, atunci când i se face oferta la preț mai ridicat decât mercurialul, ar anunța organul de control care să oblige pe vânzător să respecte prețul mercurialului.

Publicul consumator arădan, nu vrea să dea încă dovadă că i'ar plăcea să se ajungă la normalizarea pieței. Sunt — și sunt foarte mulți — consumatori care, dispunând de parrale, se sîchisea prea puțin de diferența de preț între mercurial și prețul cerut de unii producători pentru articolele lor. Am întîlnit doamne care cereau să fie servite cu ardei „pe alou” și pentru aceasta erau dispuse să ofere nu 2000 de lei, cât li se cerea pentru bucată, ci 4000 de lei. La fel și la celelalte alimente. Sunt doamne pentru care contează prea puțin 100—200 de mii în plus pentru câteva bucăți de ardei, varză, roșii sau alt articol. Numai că în înconștiența lor, aceste doamne nu și

dau seama că în felul acesta scumpese viața multor de consumatori, ale căror posibilități financiare sunt mult mai reduse. E condamnabil să se întîmplă astfel, și e cu atât mai condamnabil dacă doamnele în cauză, știind că sunt alte doamne ai căror soți abia o scot la capăt cu salariul, procedează în felul de mai sus.

Doamnele acestea și toți acei care procedează sfidînd purga marelui majorității trebuie să fie responsabile alături de vânzătorii care nu vor să respecte măsurile luate în interesul marelui mare consumator și nu în acel al unei minorități favorizate de soartă.

Dacă toți acești consumatori nu vor fi sancționați odată cu vânzătorii recalcotranși, toate măsurile luate pentru redresarea vieții economice a acestei țări se vor dovedi simple măsuri insușite pe hârtie. Menajamentul față de ei, nu arată decât slăbiciune și slăbiciunea acesteia o plătesc acei care muncesc din greu, pentru cele absolut indispensabile unui trai omeneș.

Anglo-americanii nu se țin de angajamentele luate

BELGRAD. — Reprezentanții anglo-americieni din Germania au declarat în repetate rânduri că, ei vor permite tuturor delegațiilor statelor interesate să viziteze orland zona lor de ocupație pentru a studia și situația persoanelor strămutate și a ușura repatrierea lor. Comandanții lagăzilor americane nu respectă încă această promisiune, împiedecând astfel repatrierea.

Comisia jugoslavă de repatriere înceand să viziteze lagărul din zona engleză dela Osternberg, a fost împiedecată de comandant, care a declarat că persoanele strămutate din lagăr nu doresc să stea de vorbă cu membrii comisiei jugoslave.

Alte arestări de batoze care au frustat statul pri manevre necinstite

În numărul nostru de ieri am scris că în urma unui control efectuat la batozele din comuna Sanjeani, comisiunile de control a două dintre batoze, au fost arestate, în frunte cu primarul și notarul.

În aceeași zi, organele de control s'au deplasat în comunele Liveada, Zimandenz, Zimandul-Nou, Sântana, Comlaș, Olari și Sintea Mică unde au constatat doar mici abateri pe care le-au înlăturat la față locului.

În comuna Zărand însă, la două dintre cele 5 batoze s'a stabilit că comisiunile de control neglijează totuși unul mare al trecerului și colectările cotelor obligatorii. În felul

acesta o mare parte din comitate de cotelile convenite statului au s'ustrase.

Împotriva membrilor acestor comisii s'au dreșat acte de dare în judecată. Batozele au fost oprite să mai funcționeze iar proprietarii acestora au fost reținuți de către postul de jandarmi pentru cercetări.

Atât batozarii cât și membrii comisiunilor găsiți vinovați, vor fi înțai Parchetului Arad, pentru a fi judecați.

Celelalte 3 batoze din comuna Zărand au fost oprite pentru neregulii mai mici, urmând să fie numiți membri în comisiile de control.

Falsificarea unor autorizații pentru transportul lemnelor

Acum două zile Oficiu economic județean a fost informat că se transportă lemne de foc pe bază de autorizații false. Transportul cu aceste autorizații se făcea nu la Arad ci în alte părți:

În baza acestor informații, unul din trei inspectorii de control ai acestui oficiu a început imediat cercetările și a putut stabili că autorizația de transport a fabricii Astra a fost întrebunțată după modelificarea pentru transportul lemnului către firma Lemnul Bănărean din Sânicoiul Mare. În felul acesta au fost jolosi

te alte 7 autorizații, descoperite până acum.

În total pe baza autorizațiilor false găsite a putut fi confiscată în gara Arad cantitatea de 8 vagoane a 15 tone. Lemnele au fost predate în custodia Primăriei Municipiului Arad, până la descoperirea aceluia care a făcut falsurile.

Toate lemnele au fost încărcate în stația Sobîș și se crede că vinovatul a procedat la falsificarea destinațiilor în comunitatea unuia sau mai multor indivizi din această localitate.

Festivalul Mondial al Tineretului

(Urmare din pag. 1-a)

mondial. Festivalul dela Praga pentru tineretul de credințe și naționalități diferite va fi un moment înălțător de egalitate și înfrățire internațională. Această întîlnire va da posibilitate de cunoaștere reciprocă de schimb de experiență a luptelor și preocupărilor care frământă tineretul din diferite țări. Cu ocazia acestui festival se va constitui din delegații locale, carei țări brigăzi de reconstrucție, care vor reface saul Lidice nimicit de barbaria hitleristă. Participarea tineretului din diferite țări la reconstrucția acestui sat, este un simbol că tineretul este hotărât să depună toate eforturile pentru reconstrucția tuturor regiunilor distrase de răz-

boiu, că nu vor mai permite un alt războiu care să distrugă bunuri economice și vieți omenești. Stalingrad, Lidice sunt exemple vii în fața tinerețului din lumea întreagă de cîtace înscamnă războiul dar ele sunt și un îndemn și o poruncă de luptă împotriva provocărilor de războiu. Festivalul dela Praga va fi un avertisment puternic dar recepționiștii războinice și va dovedi că tineretul nu va mai admite ca în viitor să mai fie simplă corne de tun în mâinile imperialismilor, ci a devenit o forță dinamică și conștientă în slujba păcii și democrației și a înfrățirii popoarelor.

BELLE PETRE

PREȘA DEMOCRATA

Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON

Abonament lunar Lei 1200
Funcționari, muncitori și pensionari Lei 100.000
Pentru întreprinderi un an 5.000.000

SINDICATUL MIXT DE TISTI, SCRITORI SI ZIARI face cunoscut că, n'el o angajare muzicii sau orchestre pentru baloade, etc., nu se va putea face decât cu aprobarea Sindicatului prin sindicat, pe întreg cuprinsul detului.

DECES. Sechel Eleonora fiica fiică CFR a decedat după o boală și grea suferință. Înormant va avea loc azi la orele 17 la cîrmu Pomorica.

TEXTIL EL-CO

Stofe, mătăsuri și pânzături
A R A D,
Bulevardul Regina Maria No.

Concertul orchestrei dela fabrica

Trî după amiază la orele 18, la Paul Cultural a avut loc concertul orchestrei simfonice a fabricii. Programul a cuprîș o serie de moșse bucăți muzicale ale clasicii muzicienilor. Totodată, cu această ocazie a fost sărbătorit dirijorul orchestrei ITA, maestrul Malek, pentru 50 de ani de activitate artistică domeniul muzicii.

În numărul nostru de Marți au reveni asupra acestui concert cu mănăst.

LA INCHIDEREA EDITIEI

Un nou succes Românesc peste granițe România-Polonia 2:1 (1:0)

În primul match internațional susținut de reprezentativa Poloniei după războiu, selecționata României a obținut o strălucită victorie în gînd pe teren propriu reprezentativa Poloniei cu scorul de 2:1 (1:0) pe punctele marcate de Spielmann (2) respectiv Kulevik.

Rezultatele matchurilor din cadrul campionatelor Europene feroviare

În cadrul campionatelor feroviare europene s'au înregistrat ieri următoarele rezultate:
România-Franța 8:1 (2:1).
Ungaria-Bulgaria 3:1.
Jugoslavia-Polonia 4:3.
CFR. România va întîlni astăzi cadrul aceluiași campionat reprezentativa feroviară a Ungariei.